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NOVISAD, 1927. ÁPRILIS 6.

SZERDA
Előfizetési ára: egy hóra 40 din; három hóra 120 din; 
fél évre 240 din. és egész évre 480 dinár. Egvesszám 
ára hétköznao 1-50 dinár, vasárnaponként 2 dinar.

Az adókivetés bűvészei
Az adófizető polgárság nagy megköny- 

ayebbüléssel fogadta a múlt évben a vagyon­
adó megszüntetésének hirét. Mindenki azt hitte, 
Hogy ez némileg enyhíteni fogja az adóterhe­
ket, bár a vagyonadó a szegényebb néposz­
tályt egyáltalán nem érintette, a várt adócsők- 
kenés azonban nem következett be. A jámbor 
adófizető polgárok ugyanis nem Ismerik az 
adókivetés technikai finomságait, amely már 
egyenesen a büvészmesterség határán jár. Az 
adókivető bizottság ugyanis olyan jövedelmet 
tud elővarázsolni, amit a polgár csak akkor 
vehet tudomásul, amikor már megadóztatták 
utána. Így következett be azután, hogy az adó­
fizetők jövedelme annyira növekedett, hogy 
olyan arányban kellett felemelni a jövedelmi 
adót, amennyit a megszűnt vagyonadó jelentett.
Az adófizetők tehát megszabadultak a vagyon­
adótól, de viszont annyival több jövedelemadót 
kellett fizetniök.

Ilyen előzmények után most is bizonyos 
tartózkodással fogadják érdekelt adófizetői kö­
rökben az 1927—1928. évi költségvetés azon 
intézkedéseit, amelyek az adóleszállitásra vo­
natkoznak. A múlt évi tapasztalatok után ko­
molyan tarthatnak attól az adófizetők, hogy a 
jövedelmi adó után kivetett harminc százalékos 
pótadót majd más téren behozza a pénzügyi 
igazgatás. Ha azonban ez meg is történne, 
más téren mégis csak segítettek a polgárságon, 
mert az Illetéket tetemes mértékben leszállí­
tották. Az alkohol után fizetendő illeték leszál­
lítása azonban nem lett volna feltétlenül szük­
séges, mert az alkoholos italok olcsóbbodása 
nem szolgál épen a nép szociális és egészség- 
ügyi állapotának javítására. Az alkohol illetékei 
és adói sohasem lehetnek eléggé magasak, 
mert minél nehezebben teszik hozzáférhetővé 
azt, annál inkább szolgálják a nép jólétét.

Mindenesetre örvendetes tényként kell le­
szögezni azt, hogy megkezdődött végre az adó­
prés enyhítése. Nem történt ez ugyan olyan 
mértékben, mint Németországban, de az el­
múlt esztendők adópolitikája után olyan lépés, 
amely remélni engedi, hogy nálunk is arra az 
útra térnek, amely nagyszerűen bevált Német­
országban. Az adók csökkentése nagy mérték­
ben erősiti a gazdasági életet, amiből termé­
szetesen nemcsak az egyeseknek, hanem az 
államnak is tetemes haszna van. Ma a súlyos 
adóterhek összeroppanással fenyegetik az 
existenciák ezreit, ami végeredményben még­
sem lehet célja talán még az adóvégrehajtónak. 
A Vojvodina iparát és kereskedelmét azonban 
még mindig súlyos adók terhelik, amelyek 
csak akkor fognak megszűnni, ha az egész 
ország területén egységes adórendszert veze - 
nek be és ha nem lesz különbség ,dóflzető és 
adófizető között, Az uj egységes adótörvény 
megszavazása és életbelébtetése tehát elsőrend 
államérdek és minden halasztása az államnak, 
a gazdasági élet egységének árt.

Markovlcs Bogdán dr. pénzügyminiszter 
több Ízben Ígéretet tett már, hogy megvalósítja 
az egységes adózást, amit piár régen meg kel­
lett volna valósítani. Miután a pénzügyminiszter 
maga is értékeli ennek fontosságát remélhető, 
hogy a nemzetgyűlés még ez évben megszün­
teti az adófizetés egyenlőtlenségét, amivel egy 
csapásra meggyógyítja a Vojvodina gazdaság 
életének minden baját.

Bethlen Beográdba lön, hogy barátsági 
szerződét: költőn Jugotzláviával

A kormány helyzete szilárd - Markowitz *•«*
Rádlcsék nem adjók el magukat olcsón -- Albánia fegyveruezi*

A nyár végén megtartják a járási választásokat
Beogradból jelentik: A főváros politikai 

köreiben nagy feltűnést keltett az olasz-magyar 
barátsági és biztonsági szerződés megkötése.
A szerződést különféleképen magyarázzák, egye­
sek szerint Jugoszlávia ellen irányul, mások 
viszont tagadják ezt és azt mondják, hogy ha­
sonló szerződést Jugoszláviával is hajlandó 
megkötni Magyarország.

A külügyminisztériumhoz közelálló 
körök véleménye szerint Bethlen 
István gróf röviáesen Beogradba 
jön és ez alkalommal fugoszldvia 
és Magyarország között is barátsági, 
biztonsági és döntöbiráskoáási szer­

ződést kötnek.
Az albán konfliktus minden jel szerint 

megoldást nyert azáltal, hogy a beográdi és 
római kormány közvetlen tárgyalások utján 
fogják elsimítani az ellentéteket. Párisi jelentés 
szerint ugyan Albánia tovább folytatja a fegy­
verkezést. Szkutariban állítólag négyezer embert 
vontak össze. A határon erődítéseket építenek 
és hatalmas municiós raktárakat állítanak fel. 
Valonában százhúsz automobil áll ágyukkal 
felszerelve. Beogradban ezen hírek ellenére is 
meg vannak győződve, hogy Albánia felől már 
nem fenyegeti veszedelem Európa békéjét.

A belpolitikában tegnap sokat beszéltek 
a kormány lemondásáról és egyes miniszterek 
elégedetlenségéről, hivatalos helyen azonban a 
leghatározottabban megcáfolták ezeket. Uzuno- 
vlcs Nikola miniszterelnök tegnap délelőtt hi­
vatali helyiségében kormánya több tagját fo 
gadta, akikkel hivatalos ügyekről tárgyalt.

Délután a radikális párt centruma tartott 
megbeszélést, amelyen elhatározták, hogy min­
den körülmények között kitartanak a kormány 
mellett. Az ellenzék akciójának most semmi 
sikere nem lehet, mert a radikális párt véle­
ménye szerint az ellenzék nemcsak Makszlmo- 
vics Bozsát akarja megbuktatni, hanem az 
egész kormányt.

Tegnap este Makszimovlcs Bozsa belügy­
miniszter felkereste Uzunovlcs Nikola minisz­
terelnököt, akivel ismertette az ellenzék táma­
dásai következtében beállott helyzetet. A mi­

niszterelnöktől történt távozása után a belügy­
miniszter a következőket mondta a Délbácska 
munkatársának:

— A kormány helyzete szilárd. A kor­
mányválságról elterjedt hírek épen úgy nél­
külöznek minden alapot, mint azok, amelyek 
az én lemondásomról szóiénak.

A minisztertanács holnap fontos ülést 
tart, amelyen a belpolitikai helyzeten k'vül a 
külpolitikaival is foglalkoznak. Ami a belpoliti­
kai helyzetet illeti, a leghatározottabban meg­
állapítható, hogy e

a kormány jelenleg nem mond le
Makszimovlcs Bozsa belügyminiszter tegnap 
rözölte a hírlapírókkal, hogy

a járási választásokat ez év 
augusztusában, vagy szep­

temberében megtartják.
Az erre vonatkozó utasításokon és rendeleteken 
most dolgoznak a belügyminisztériumban és 
azokat rövidesen kiadják.

Tegnap reggel Zagrebból Beogradba ér­
kezett Rádlcs Pavle és felkereste a Beograd­
ban tartózkodó Preka és Bacsinics Rude kép­
viselőket. Ez alkalommal újságírók kérdéseire 
kijelentette, hogy a radikálisok és horvát pa­
rasztpárt között semmiféle tárgyalás nem folyt. 
Dlmitrijevlcs Mlta radikális képviselő nem 
Uzunovlcs megbízottakén!, hanem csak mint 
magánember jött Zagrebba.

A Makszimovlcs elleni vádirattal kapcso­
latosan azt mondta, hogy ők nem fognak a 
vádinditvány ellen szavazni, mert aki bűnös, 
annak bűnhődnie kell. Ne hlgyjék a radikáli­
sok, hogy ők a legolcsóbb párt. Ok nem mond­
ják, hogy nem mennek a radikálisokkal, de a 
régi feltételek alapján semmiesetre sem. A kor­
mányba való újbóli belépésüket érezni kell. 
Az alkotmány végrehajtását és a törvények 
egységesítését követelik, hogy munkájuknak 
pozitív eredménye legyen.

Tegnap este dr. Markovlcs Laza Zagrebba 
utazott. Polliikat körökben nagy jelentőséget 
tulajdonítanak utjának, mert azt hiszik, hogy 
Rádlcs Sztcpánnal fog tárgyalni.

A román király
Pdrisból jelentik: A Matin a következő 

bukaresti jelentést közit: A román király 
utolsó óráit éli. Betegsége nem influenza, mint 
azt általában hiszik, hanem rák. A betegség 
átterjedt a tüdőre.

Ugyancsak a Matin bukaresti tudósítója 
jelenti: Bratlanu, a liberális párt vezére végle- 
gegen elvesztette Avarescu loyalitásába vetett 
bizalmát. Bratlanu indítványt fog tenni a nem­
zeti egység alapján álló kormány alakítására. 
A lap véleménye szerint azonban Avarescu 
tábornok élesen szembeszáll minden kormány- 
buktatás! törekvéssel. A miniszterelnöknek si­

került a besszarábiai kormányzói tlszxet egyik 
legbizalmasabb barátjára ruházni. Ez pedig, 
tekintettel arra, hogy Besszarábiában vonták 
össze a hadsereg legnagyobb részét, igen fon­
tos a kormányra nézve. Avarescu, miután a 
vasutak vezetését is egyik bizalmas barátjára, 
Jonescu tábornokra bízta, biztosra veazl a csa­
patok támogatását. Avarescu a hozzá hü lovas­
dandárokat összevonta a fővárosban.

Beográdi jelentés szerint Aleksandar ki­
rály valószínűleg ma este Bukarestbe utazik, 
mivel a román király állapota súlyos.
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Az olasz-magyar szerződés céllá a béke
biztosítása

, iránvui a kisantant vagy annak egyes államai ellen
&S nem irány —M„cSnlini oolmkája, a fasclsta po-

Rómából jelentik: A Giornale d’ltalia ha 
sábiain Vlrginlo Gayda „Olaszország és Ma­
gyarország“ cimü vezércikkében kifejti, hogy 
Olaszország és Magyarország szer^dé;; ne™ 
hoz uj elemet az olasz-magyar viszonylatba, 
mert hiszen az a barátság, ame'yrö' a sze"öa 
désben szó van, a valóságban régóta íennáll a 
két ország közöt és most csupán diplomáciai 
formát öl . Kénégtelen — írja tovább a lap 
hogy a nagyhatalmak közül ,ö'draj'' hel?“ ^
„él és érdekelnél fogva legközelebb áll a 
balkán államokhoz. Csak tern észetes dolog 
tehát, hogy Magyarország Róma felé keres tá 
jékozódást.

A jelenlegi barátsági szerzőáésnek 
nincs semmi éle sem Románia, sem 
Jugoszlávia irányában, mert hiszen 
Olaszországgal a két állam hasonló 
szerzöáést kötött. De nem irányul 
az olasz-magyar barátsági szerzo- 
dés a kisantant politikai renászere 

ellen sem,
amely anélkül Is hanyatlóban és feloszlóban 
van. A lap utal azokra a híresztelésekre ame­
lyek a kisantant sajtójábán a magyar király­
kérdéssel kapcsolatban felmerültek. Ezekkel a 
híresztelésekkel szemben kijelenti, hogy O asz 
ország teljes mértékben tiszteletben tartja más 
országok belpolitikáját. Bizonysága ennek az, 
hogy a legkülönbözőbb politikai rendszerben 
élO államokkal tart fenn jóbarátságot. Közgaz­
dasági téren a lap végleges kereskedelmi szer­
ződés megkötését óhajtja Olaszország és Ma­
gyarország között. Hangoztatja, hogy Magyar- 
országnak joga és szüksége van kikötőre. A 
lap Fiume mellett foglal állást. Ami a jugo 
szláv átmeneti szakaszt illeti, a lap néni tartja 
hihetőnek, hogy Jugoszlávia megtagadná a 
tranzito-forgalom megengedését.

Batlen István magyar miniszterelnöknek 
Mussolinival folytatott tegnapelőtti megbeszélé­
sen gróf Durini di Monza budapesti olasz kö­
vet, gróf Khuen-Héderváry Sándor rendkívüli 
követ és meghatalmazott miniszter és trug né­
hány római magyar diplomata kíséretében je­
lent meg a Chlgi-palotában. Amíg a magyar 
miniszterelnök és Mussolini között négyszem­
közti beszélgetés folyt, Bethlen kísérete Grand 
államtitkárnál tartózkodott. Délután Mussolini 
miniszterelnök a Grand Hotelben GnmW 
lamtitkár és az olasz kabinetfőnök kíséretében 
visszaadta a látogatást.

Ez a négyszemközti beszélgetés Jél- 
óra hosszat tartott.

A római lapok terjedelmesen foglalkoz­
nak Bethlen István gróf római látogatásával. 
A Tevere“ Türr Stefánia tollából részletes 
képet vázol Bethlen gróf államférfiul működé­
séről. A Trlbuoa kifejti, hogy Magyarország 
mindig nagy rokonszenvet mutatott Ulaaz- 
ország iránt és az olasz szabadságharc során 
Is szolidárisak voltak az olasz nemzeti moz­
galmakkal. Sajnos, az előző kormányok ezt a 
kölcsönös rokonszenvet nem tudták gyütnö - 
csöztetnl, most azonban, amióta az olasz km-

ün-
tiez-

polltikában Mussolini pohukája, ai as sta po 
litika uralkodik, a helyzet megváltozott. 
gyarország a pusztító forradalmak és a bolse
vizmus tapasztalatai alapján fminde” BraáfeS' 
zetnél jobban értékelheti a fasclsmus Jelentő 
ségét. A „Lavoro d’ltália“ bécsi levelet i 
közöl a találkozás osztrák "ie«vi'^',á,áró'- J 
lap ezenkívül éppúgy, mint a többi lap > , 
Bethlen István grófné Írói működését is külön
cikkben méltatja. ....

Tegnap este a Capitoliumban nagy 
népségét rendeztek Bethlen István gróf 
teleiére.

Péntek délelőtt XI. Plus pápa fo­
gadja a magyar miniszterelnököt.
A Messagero a tegnapi nap eseményeiről 

beszámolva, vezércikkében szives Isten hozot­
tat mond Bethlen István magyar miniszter­
elnöknek. Bethlen gróf személyében — Írja a 
lap — újból a magyar nemzetet és a magyar 
népet üdvözöljük abban a pillanatban amikor 
Olaszország és Magyarország szerződés alá­
írásával akarja ünnepélyesen megpecsételni azt 

jóviszonyt és együttműködési készséget, 
amely a két állam között kifejlődött.

A szerződés, amely sorrendben kö­
veti a Csehszlovákiával, Jugoszlá­
viával és Romániával kötött hasonló 
szerződéseket, nem kelthet semmi­
féle bizalmatlanságot, mert a való­
ságban újabb lépést jelent Europa 
békéiében. Olaszországnak ez a ke- 
leieurópai államokkal szemben kö­
vetett politikája olyan világos, hogy 
semmi kétség sem merülhet fel az 
olasz kormány magatartása tekin­
tetében. Olaszország és Magyar- 
ország barátsága nem irányul senki 
ellen. Olaszországnak az a célja, 
hogy fenntartsa a népek nyugalmát, 
ami lényeges feltétele az államok 

gazdasági talpradlldsának.
A párisi Gaulols véleménye szerint nem 

lehet eléggé nagy figyelemmel kisérni gróf 
Bethlen magyar miniszterelnök római útját. A 
lap felveti a kérdést, vájjon Olaszország ki- 
tudja-e elégíteni mindazokat az eltérő érdeke­
ket amelyek a Duna-medencében fennállanak. 
Hozzáteszi, hogy ez lehetséges, miután nyil­
vánvaló, hogy Olaszország a Balkánon és Ke 
leteurópában szabatosan meghatározott széles­
körű programm megvalósításán dolgozik és 
ennek érdekében

olyan figyelemreméltó tevékenységet 
fejt ki, amely nem hagyhatja közö­

nyösen Franciaországot.,
Az olasz-magyar barátsági szerződést 

tegnap délután 5 órakor Írták alá a Chigi- 
palotában nagy ünnepségek között.. Este 
Mussolini diszebédet adott Bethlen István gróf 
tiszteletére, amely alkalommal több hivatalos 
pohdrkőszöntő hangzott el.

Bethlent ma az olasz király fogadja ki­
hallgatáson és villdsreggelin

A legjobb házi- 
szer a legelső

segély a házban

Mindenütt kapható

fi filmek után kivetett horribilis adó súlyos tehertételt jelent
a mozitulajdonosokra

Ültembh a fllmkcreskedök /óinak keresmjaßa-j közöneéiet már nem lehet merhetni

Lapunk más helyén részletesen foglalko­
zunk az uj pénzügyi törvény különböző módo­
sításaival, amelyek a vigalmi adóra vonatkoz­
nak. A kisebb-nagyobb adóleszállitások mellet 
a törvény horribilis adóval sújtja a külföldről 
behozott filmeket, amelyeknél minden film­
méter után 3 dinár adó fizetendő. Miután bel­
földi filmipar egyáltalában nem létezik s a 
filmkereskedők kizárólag a külföldről importált 
filmekre vannak rászorulva, nem kétséges, hogy 
ez a megadóztatás súlyos tehertételt jelent a 
filmkereskedökre valamint a mozltulajdonosokra 
egyaránt. Szikla Emil, az Apolló mozi r t. 
igazgatója errevonatkozólig a kővetkezőket

mondotta munkatársunknak:
_ Az úgynevezett filmadó újabb terhek­

kel sújtja a mozikat, amelyek amúgy is már 
annyira túl vannak terhelve, hogy a jelenlegi 
kiadásokat sem bírják el. Hiszen magától érte­
tődő hogy a filmkereskedők a filmadót kizá­
rólag a mozisokra fogják áthárítani s nincs ki­
zárva, hogy még keresnek is rajtuk, mert .kö­
rülbelül biztos, hogy aránylag többet fognak 
felszámitani, mint amennyi a tulajdonképeni 
adó tehertétele. Ez már azért is valószínű, mert 
a fllmkereskedő, aki egyszerre 30-40 filmet 
hozat a külföldről, a befektetett óriási tőke 
utáni kamatveszteséget a mozitulajdonosokon

fogja behajtani. Mi sem természetesebb tehát, 
hogy csak a mozi, illetve a közönség fogja 
megérezni a költségtöbbletet, pedig a közönsé­
get nem lehet újabb terhekkel sújtani.

_ Ami a pénzügyi törvény rendelkezését 
a belépőjegyekre vonatkozólag illeti, csak he­
lyeselhetem az uj intézkedést, amely elejét 
veszi a kisebb moziknál tapasztalható vissza­
éléseknek. A tisztességes mozisokat ebből a 
rendelkezésből kifolyólag semmiféle kár nem 
érheti Ellenben igenis erélyes akciót folytatunk 
a vigalmi adó leszállítása érdekében, amely ez- 
idöszerlnt 21 százalék, mig Magyarországon 
csak 2 százalék vigalmi adót fizetnek a mozi­
sok Régen elmúlt az az idő, amikor a mozit 
luxusvállalatnak tekintették s a gazdasági krí­
zis folytán beállott általános elszegényedés 
már nem bírja ki a 17 és 20 dináros páholy-
jegy — ^ színházi jegyadót április l e óta már 
nem szedjük s így a jegyek árát is ugyanilyen 

■ arányban szállítottuk le. Nem fér kétség hozza, 
hogy a jegyadó kötelezettsége csak az opera 
és operett fennállása idejére állolt fenn, miután 
most az operett is megszűnt, a jegyadót nem 
fizetjük tóvá3b. Tudvalevő ugyanis, hogy az 
egész országban seholsem fizetnek színházi 
jegyadót és szinte tarthatatlan az a helyzet, 
hogy egy magánvállalat, amely maga sem ke­
res semmit, kénytelen kitartani egy színházat 
A jegyadót tehát semmi körülmények között 
sem fizetjük tovább s erre vonatkozólag már 
megtettük a szükséges lépéseket.

Gyilkos hajsza után elfogtál 
a tszhszlouáliai automobiles banditákat

Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy 
automobllos banditák vakmerő betörést követ­
tek el a csehszlovákiai Nagybittse községben.
A vakmerő betörők világos nappal behatoltak 
a bank helyiségébe meggyilkolták a bankszol­
gát, majd kifosztva a bank pénztárát autóra 
ülték és elmenekültek. Zsolnai jelentés most 
arról számol be, hogy a csendőrségnek hosz- 
szas hajsza után sikerült elfogni a bankrabló­
kat. A csendőrök autója Stavni községben elibe 
állt a banditák autójának, akik harcbaszálltak 
a csendőrökkel. A harcközben agyonlőtték 
Kratochwlll csendőrőrmestert, majd eltűntek a 
közeli erdőben. Szombat délelőtt Kölesfa kör­
nyékén, a csendőr őrjárat két gyanús egyént 
igazoltatott. Amig az egyik őrmester a bizonyít­
ványokat nézegette a másik őrmestert Alslnger 
a banditák a zsebüknen elsütött revolverrel 
agyonlőtték. Ugyanabban az időben egy másik 
járőr egy paraeitruhába öltözött férfit kerített 
be, aki, amint a csendőrök közelébe értek, re­
volverrel főbe lőtte magát. Megállapították róla, 
hogy ő volt az egész banda szervezője, Pj- 
hodna Ferenc pozsonyi munkás. Elfogták Haf­
ner Lajost is, akinél húszezer korona készpénzt 
találtak és akire rábizonyították, hogy 6 szúrta 
agyon Gajdoslk bankszolgát és ő lőtte le Kra­
tochwlll őrmestert. Ugyancsak szombaton este 
elfogták a banda harmadik tagját Márki Mi­
hályt is. A banda negyedik tagját Kiss Ferenc 
pozsonyi munkást a beérkezett jelentés szerint 
rövidesen ismét elfogják.
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Ui illetékek, vigalmi és fogyasztási adó 
leszállítások az ui pénzügyi törvényben

Az összes módosítások április elsejével léptek életbe
. . . . r t i _ £ U U Jt 1/..nvpaniiDl/ 9 PCPI

Az uj pénzügyi törvény élteimében 1927 
április 1 töl a különféle Illetékek, vigalmi és 
fogyasztási adóknál több módosítás lépett életbe, 
amely az eddig fennálló Illetékszabályzattil el­
lenfélben jelentékeny könnyítéseket tartalmaz.

A pénzügyi törvény 81-tk szakasza értel­
mében harminc, illetve húsz évi adómentessé­
get élveznek mindazok az uj épületek, ame­
lyek Beográd területén az 1918 ik év után 
épültek s amelyek a jövöhen épülnek, viszont 
az ország többi területén az uj épületek adó- 
mentessége kizárólag a házadóra vonatkozik s 
nem a többi adónemekre is, még pedig ötven­
ezer lakóson felüli városoknál az adómentes 
ség húsz évre, ötvenezer lakóson aluli városok 
nál az adómentestég tizenöt évre terjed.

Nem vethetők ki az 1925 — 26 ik évedre 
szóló jövedelmi adók azokra, akiknél az 1926 
évi árvíz következtében az összes vetések el­
pusztultak.^^ egész területén illetékmentesek 
mindazok az örökségek, amelyeknek tiszta ér­
téke nem haladja meg a százőtvenez-’r dinárt, 
tekintet nélkül az örökösök számára.

Szállodások, vendéglősök, kávésok, korcs 
márosok és panzlótulajdonosok ezután pausál- 
illetékeket fizetnek a fogyasztás után, félhavi, 
egyhavi vagy háromhavi előzetes részletekben.
A pausál nagyságát az illetékes pénzügylgaz- 
oatóság állapítja meg az átlagos forgalom 
után. A pausáíilleték csak kétezer lakósságon 
felüli helyeken és fürdőhelyeken fizetendő.

A vigalmi adónál a kővetkező módositá
tok léptek életbe :

Teljesen illetékmentesek:
1. a falusi mulatságok, felekezeti és nép^ 

ünnepélyek, ha azokat az arra megállapított 
helyen tartják meg,

2. mindazok a hangversenyek, mulatsá­
gok és mozielőadások, amelyeket az Iskolák, 
egyetemi vagy ifjúsági egyesületek rendeznek 
az iskolák vagy egyesületi pénztárak célJ*'ra>

3 tudományos és kulturelőadások, tudo­
mányos és gazdasági kiállítások, ha azokkal 
nem jár együtt táncmulatság is,

4 mindazok a hangversenyek, mulatsá 
gok, színházi előadások és felolvasások stb 
amelyeket a Vörös Kereszt egylet és annak 
igazolt albizottságai rendeznek.

5. a Szokol, Orao, tornaegyesületek, va­
lamint a sportegyesületek gyakorlatai és mu

és
az

latságal, továbbá lóversenyek, a cserkészek 
turisták mulatságai, ha azokat kizárólag 
egyesület céljaira rendezik.

6. az igazolt rokkantegyesületek hangver­
senyei és mulatságai, valamint a jótékonysági 
egyesületek hangversenyei és mulatságai, ha 
azokat az egyesület céljaira rendezik

7. az Önkéntes Tűzoltók hangversenyei 
és mulatságai, ha azokat tűzoltó szerek beszer- 
zése és a tagok támogatása céljából rendezik.

Kuliuregyesületek színházi előadásai után 
az eladott jegyek értéke után tiz százalék vi­
galmi adó fizetendő. ,, . .

A mozi előadásokra szóló belépőjegyeké 
ezentúl a pénzügyminisztérium fogja nyomatni 
s azokat az Illetékes állami pénztárak révén 
ai adó előzetes levonása és a nyomdai költ­
ségek megtérítése ellenében kiadni a mozi- 
tulajdonosoknak. Minden más forgalomban 
levő mozijegy után ötszáztól tízezer dinárig 
terjedő pénzbüntetés fizetendő. Minden az or­
szágban előadott és külföldről importált film 
után tudományos filmeknél méterenként egy és 
fél, á többi filmeknél ped'g méterenként, három 
dinár adó fizetendő.

A pénzügyi törvény 10 ik szakasza értel­
mében adómentesek mindazok a kölcsönök, 
amelyeket önkormányzati testületek a külfö.dön
bonyoüt^anak^lr.^ ^bé áUaml fogyasztási adó
alá a kávépótlékok, rizs és rizstermékek, 
gyertyák és katbld.

Alkohol (szesz) és szesztermékek után, 
ha azok mezőgszdasági gyárakban készülnek, 
hektoliter fokonként tizenhat dinár, gyáripari 
utón készült szesztermékek után hektoliter- 
fokonként tizenhét dinár fogyasztási adó ti
Zeten<A sör fogyasztási adója hektoliterenként 
hatvankét dinár. Tilos kilenc fokon aluli és 
tizennégy fokon felüli sörök készítése. A pénz 
ügyminiszter azonban kivételesen hozzájárulhat 
tizennégy fokon felüli sör gyártásához Is amely 
esetben a fogyasztási adó hektoliterenként ki­
lencven dinár. „ , „ „ . ...

Benzin, nafia, kátrány és kőszén desztll 
látok után, ha motorhaj ásl célokat szolgálnak 
a fogyasztási adó száz kilogrammonként 400
dmár Denaturált termékek után az állami fo­
gyasztási adó hektoliter fokonként 50 para.

Klimatikus gyógyhely Fiume mellett

Napos tavasz az Adrián
Tavaszi szezon: Februártól—májusig 
FUrdöszezon: Májustól—októberig
60 elsőrendű szálloda, penziók, szana­
tóriumok. Ftirdőzene. Egy nagyváros 
minden szórakozása. Tánc Sport sto.

Penzióárak (Szobával együtt)
ölven lírától feljebb:

SZÁLLODÁK: Regina -levue-Excelsior- Ouarnero- Amália--Eden
Qulsisana - Continental — Strandhotel

40 Urától felfelé:
SZÁLLODA-PANZIÓK: Bretner - Bris­
tol - Imperial—Orandhotel— Villa Jeanette 
Atlantica—Esplanade—Európa (azelőttQuitta) 
Auautzt — Luise - Residenz—Savoy—Metro- 
pole—Pension Lederer -Augusta(Südstrand) 
Victor-villa dr. Landr-Vllla Fabrl-Haus- 
ner (tulajdonosok Tomas.cs testvérek) - Miran
Tauber (rituális)-Salui-Zavoyskl-Mllano _ 
San Marco-Nettuno-Villa Stern (rituális)

30 lírától feljebb:
PANZIÓK: Schtoiier - Plöbst - R1*»*™ 
Wrus — Jolanda — Lunacek — Venesla

SZANATÓRIUMOK: (különböző árak)
Dr. Szegő szanatóriuma — dr. Lakatos 
Neues Kurhaus-Kurhaus Pension ^. Mah­
ler — Kurhaus Adrlatlca — dr. Horvath 

Gyermekotthon (Flóra villa). 
520-1-8

ment sok íiUátássat kecsegtet a varos 
amerikai kölcsöne

mm pén^por,a pdrtklikkek "k'Men a

lett a külfö'd bizalma elfordul a várostól s az 
amerikai kölcsön ügye továbbra is csakopc.ók 

• formájában bonyolódik le Az admlnlsztrác ó 
csődje a baj kórokozója s amíg nem szűnik 
meg az a lehetetlen állapot, hogy azok gaz­
dálkodnak a közgyűlési teremben, akik párt­
szempontokból bírálják meg a tisztviselők ké­
pességeit s amíg a városi intézmények a tönk 
szélén állanak, pénzügyi viszonyai rendez« tie- 
nek, az amerlkzi kölcsön nem sok kilátássá 
kecsegtet.

_____ ____

április 25-én Reinhardt Miksa 
társulata vendégszerepel a aaaiszídi 

Nemzeti Színházban
Bonn Ferdinánd az „Ármány és szerelem" 

cimü dráma főszerepében lép fel

Az utóbbi hetekben fogadott és fogad it- 
en prókátorok valóságos tömege árasztotta el 
i várost különböző külföldi kölcsőnajánlatoc- 
<aj javaslatokkal, közvetítő indítványokkal és 
egyebekkel s bár minden vonalon teljes gőz­
re) Indult meg a kölcsön utáni tapogatózás, uÄ mSldel, egyetlenegy oldaról sem 
ksnob konkrét ajánlatot a várost kölcsönre vo SÄ. Legutóbb egy beogr dl gy. d 
aki a napokban Newyorkba utazik, 
ajánlattal fordult a városi tanácshozés opció 
kért a kölcsön megszerzése érde^e”- 
érvelve hogy jelentékeny összeköttetésekkel 
rendelkezik az amerikai pénzpiacon. A várost 
tanács mindenkinek szívesen re"d=lk“ésf^a=t 
s az ügyvédnek megküldte a kö c»ön jelhasz 
nálására vonatkozó adatokat, a™^nPi^' 
sics Nikola műszaki tanácsos és Boksán Ka 
dlvoj városi adóügyi ta^csnok dolgozott ki

A nagy érdeklődés dacára a városi kői 
csőn mégsem kecsegtet kézzelfogható ered 
ménnyel s több mint valószínű, hogy nem og 
megvalósulni. Erre vonatkozólag ugyan»» *£. 
kelő helyről a következő információkat p .

- Az Amerikai kölcsön ügye meglehe 
tősen rosszul áll, annál is Inkább mert a W *
földi pénzcsoportoknak az eddig M*rzeVroshoz 
mációk alapján nincs bizalmuk a virosh .

A városi adminisztráció csődje, a teljes fejet­
lenség; a „nezna se ko pije, ko plaéa elve 
minden vonalon érvényesül. Azután elegendő 
az ha valamelyik külföldi pénzcsoport képvt 
seíője végigmegy a városon, megtekinti a dü- 
ledező és lehetetlen állapotban levő városi in­
tézményeket, városi épületeket, az uccákat, a 
közbiztonságot, a higiénikus berendezéseket 
hogy azután őszinte és szemléltető véleményt 
szere ízen a városi állapotokról. A városi intéz­
mények kétségbeejtő helyzete a várost admi­
nisztráció tükörképe.

— Nem lehet bizalom ott, ahol a város 
tisztviselőit nem a szakértelem, hanem párt­
politikai szempontokból alkalmaznak, ahol egy 
bizottság állapítja meg, hogy kiket neveznek 
ki a fontosabb és kevésbbé fontosabb póz 
dókra s ahol még a szolgaszemélyzet alkal­
maztatása ügyében is nem a polgármester, 
hanem a pártbizottság határoz. Ugyanez az 
elv érvényesült a legutóbbi tisztviselői fizetés 
emeléseknél is, amikor régi, kijjróbált és min­
denképpen megbízható tisztviselőket mellőztek, 
mert nem a pártérdekek _ szekerét tolják és 
egyes kvalifikáció nélküli tisztviselőknek juttat­
tak nagyobb összegeket csak azért, mert párt- 
politikai szempontból megbízhatók.

— Nem csoda, ha Ilyen viszonyok mel-

Miut Illetékes helyen értesülünk, április 
25 én Reinhardt Miksa világhírű drámai együt­
tese a novisadi Nemzeti Színházban vendég­
szerepei A társulat impresszáriója megállapo­
dást kötött a közoktatásügyi minisztérium szép­
művészeti osztályával, amely két estére terjedő 
vendégszereplést engedélyezett a drámai együt­
tesnek. A kitűnő színészek előzőleg egy estén 
Beogradban játszanak, majd ugyancsak egy 
estén Novlsadon, ahol Schiller Friedrich „Ár­
mány és szerelem“ (Kabale und Liebe) clmü 
drámáját adják elő német nyelven. A főszerep­
ben Bonn Ferdinánd, a németek legnagyobb 
színésze, a női főszerepben pedig Lotte Witt, 
a bécsi „Burgtheatei“ tagja lép fel. A társulat 
egyik rendezője, aki tegnap Novlsadon járt 
megtekintette a színház színpadi berendezését 
majd megállapodott a színház igazgatóságával, 
hogy a darab stilizált díszletekkel kerül színre. 
A társulat novisadi szereplése után Szófiába 
utazik, ahol ugyancsak több előadást rendez.

Á világhírű együttes vendégszereplése 
Iránt művészi körökben óriási érdeklődés nyil­
vánul ami érthető is, ha tekintetbe vesszük, 
hogy Reinhardt Miksa ezidőszerint a nemzet­
közi drámai művészet Irányadó tényezője s tár­
sulatának minden egyes vendégszereplése a 
szenzáció erejével hat. Az előadást természete­
sen jelentékenyen felemelt helyárak mellett 
fogják megtartani.
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Budapest elbúcsúzott Prohászka Ottokártól
Székesfehérvárra szállították a magyar kathollkusok nagyJ halottiét

rangszerlat helyet foglaltak az*abszoluclót adó

1927. Április 6. Szét da
Római katholtkns: Cölesztin. Protestáns: 

Cölesztin. Görög keleti: (március 24.) Zakariás.
A Nap kel reggel 5 óra 31 perckor, nyug­
szik 6 óra 35 perckor. A Hold kel 8 óra 13 
perckor.

Időjárás: (a petrovaraálnt katonai me­
teorológiai állomás jelentése.) Hűvös északke­
leten borús, északnyugaton derült Idő várható 
gyenge szelekkel. Eső csak északkeleten lesz, 
de kevés, a hőmérséklet mindenhol csökken, 
kivéve Tengermelléken. Noviszádon mérsékelt 
északnyugati széllel, borult idő várható, gyenge 
esővel. A hőmérséklet minimuma 4-2 C°, 
maximuma +10 C° lesz.

— Városi közgyűlés. Novlszád város 
kibővített tanácsa április havi közgyűlését a 
jövő hét csütörtökjén, 14 én tartja. A közgyülé 
sen fognak dönteni a noviszádl bankoknál fel­
veendő hét és fél millió dinároi kölcsön ügyé­
ben. E kölcsönre az ajánlatok benyújtásának 
határideje április 2 án volt, miután azonban 
eddig csak két ajánlat érkezett a városi tanács­
hoz, a határidőt meghosszabbították április 
11-ig. Addig a Noviszádon levő bankfiókok 
központjaikkal is érintkezésbe léphetnek a köl­
csön ügyében. Ugyancsak ez a közgyűlés fog 
dönteni arról, hogy fizesse-e továbbra is a 
mozi az operallletéket, miután már nemcsak az 
opera, hanem az operetté Is megszűnt a szín­
házba.

— Irodalmi matinét rendez a Revü 
Noviszádon..A Revü szerkesztősége husvét 
vasárnapján, délelőtt fél 11 órai kezdettel nagy­
szabású irodalmi matinét rendez a Szloboda 
nagy termében. Az irodalmi matinén Haraszti 
Sándor előadást tart az uj Irodalmi irányokról, 
Herényi János, a kitűnő novellista legújabb 
Írásaiból olvas fel, Szegedi Emil szabad elő­
adást tart, Mikes Flóris pedig legújabb verseit 
mutatja be. Csuka Zoltán, a Revü szerkesztője 
Tin Ujevics és Petronijevics verseit Interpre­
tálja saját fordításában, ezenkívül Kassák és 
Ady verseket szaval. Az irodalmi délelőtt teljes 
programmját a napokban közöljük. Belépődíj 
tiz dinár lesz, diákok részére 5 dinár.

— A parkban levő trafikbódé bér­
beadása. Tegnap adta bérbe a városi tanács 
árlejtés utján a parkban levő trafikbódét évi 
14 100 dinár bérért az eddigi bérlőnek Klein 
Szamuilonak.

— Megnyílt a főtéri ujságpavillon.
Gyorgyevici Radován, a főtéri ujságpavillon 
bérlője tegnap nyitotta meg a tetszetős üzletet, 
amelyben dohányjövedéki árut és újságokat 
árul. A csinosan berendezett pavilion már az 
első napon jelentékeny forgalmat bonyolított le.

— Gorillát szült. Novibecsén a napok­
ban egy asszony gorillához hasonló csecsemőt 
szült, A szörnyszülött halva jött a világra, holt­
testét megőrzés céljából spirituszba tették és 
lefényképezték.

— Hat hónapi börtönre ítélték a sik­
kasztó túrijai póstamesternőt. Medurlcs
Anna volt túrijai pőstamesternő 1925. május 
14 én 13 000 dinárt sikkasztott. Ezt a pénzt 
csekk utján küldte Nikollcs Gyóka Túrijára, 
Nikollcs Péra elmére. Medurlcs Anna a pénzt 
magának tartotta, Nikollcs Pera nevét ped'g 
ráhamisitotta az átvételi Ívre. A bíróság ezért 
hat havi börtönre Ítélte Meduücs Annát. Az 
ítélet ellen dr. Antonijevics Dusán felebbezést 
jelentett be.

Budapestről jelentik: Az egyetemi tem­
plomban tegnap délelőtt ment végbe Prohászka 
Ottokár holttestének beszentelése az engesztelő 
gyászistentisztelet alatt.

Tiz órakor egymásután érkeztek az elő­
kelőségek, élükön Horthy Miklós kormányzó­
val, a felsőház, a képviselőház és a kormány 
képviselőivel. Az egyesületek és intézmények 
Is nagyobbszámu küldöttségekkel jelentek meg. 
Tizenegy orakor megkondultak az egyetemi 
templom harangjai. Ekkor érkezett meg Or- 
senigo Cesare pápai nunclu*, hogy Prohászka 
Ottokárnak, a magyar katolikusok nagy halott­
jának végtisztességén az ünnepi rekviemet 
pontiflkálja. Az evangélium után Glattfelder . 
Gyula Csanádi püspök mondott nagyhatású i

püspökök. A kóruson felhangzott a kispapok 
éneke, majd egymásután adták meg az elhunyt­
nak az abszoluciót Szmrecsányi György egri 
érsek, Radnay Farkas címzetes érsek, Kohl 
Medárd felszentelt püspök, Hinnauer István 
váci megyéspüspök és végül Orsenigo Cesare 
a pápa követe. Ezrekre menő tömeg kíséreté­
ben déli tizenkét órakor indult el a gyászme­
net az egyetemi templomból a déli vasútállo­
más felé. A főváros összes templomaiban félóra 
hosszat zúgtak a harangok. A pályaudvaron 
Vass József dr. népjóléti miniszter a kormány 
nevében, Slpőc Jenő polgármester a főváros 
nevében búcsúztatta a nagy halottat.

A pályaudvaron óriási néptömeg gyűltVJyuid töflUdUl yuöyva ujuuuu.i “»6 J ---------" , ... ’.... , .

gyászbeszédet. Amikor a püspök elhagyta a össze úgy, hogy az egymástól két épésre fel- 
szószéket, a nuncius fekete palástot öltött, a állított rendőrök csak nagy erőfeszítések árán 
koporsóhoz lépett, a ravatal négy sarkán pedig | tudták a rendet fenntartani.
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FRIDER1CUS HEX! Ill—B V. 
része.

— A belügyminiszter hozzájárult a 
városi ügyészség kiszélesítéséhez. Jelen 
tettük annakidején, hogy a városi tanács mó­
dosította a városi igazgatás szabályrendeletét 
abban az irányban, hogy a főügyész mellett 
két uj ügyészi állást létesített s ezeknek betöl­
tésére dr Milutinovics Arzén és dr. Popovics 
Dusán noviszádi ügyvédeket választotta meg. 
A belügyminiszter tegnap értesítette a városi 
tanácsot, hogy hozzájárult a tanács javaslatához.

— Letartóztattak egy körözött cse­
lédet. A noviszádi rendőrség letartóztatta Pét- 
rovlcs Zorka 36 éves csurog! születésű cseléd- 
leányt, akit a noviszádi törvényszék lopás bün­
tette miatt köröz. A cselédleányt abban a pil­
lanatban tartóztatták le, amikor a rendőrségen 
jelentkezett, hogy a munkakönyvét kiváltsa. 
Átadják az ügyészségnek. «

I APOLLÓ április 6-7-Én: ||
Teremtette, Buster Heaton!

A szezon legsikerültebb vlgjátéka 5 felv

II Főszerepben: Buster Keaton. Ki- I 
egészitésül: 2 Pathé Journal.

Kulturest Növi-Becsén. A novi- 
becsejl Polgári Olvasókör április 3 án kitünően 
sikerült kulturestét tartott. Az érdekes előadást 
Ambrus Artur plébános felolvasása vezette .be. 
Előadását Bethoven emlékének szentfelte 
amely nagy tetszést váltott ki a hallgatóság 
körében. Utána Főldesdy József tartotta fel­
olvasását. Előadása, melynek témája komoly és 
mély bölcseleti tudásu volt egész lebilincselte 
a közönséget mely megértéssel hallgatta ezt 
mindvégig.

— Magyarországon rádióval szere­
lik fel az összes iskolákat. Budapestről je­
lentik: A kultuszminiszter rendeletileg intézke­
dik arról, hogy az ország minden iskolájának 
legyen rádiója. Ilyen módon körülbelül tizen­
kétezer rádióállomást fognak felszerelni. Rádió­
állomással szerelik fel a községeket Is, ami 
általános kívánság teljesítését jelenti.

— Szervezkedik a romániai bulgár 
kisebbség. Bukarestből jelentik: A romániai 
bolgárok megkezdték politikai alapon való 
szervezkedésüket. A bolgárok eleinte, mint­
hogy a nemzeti alapon való szervezkedést a 
bukaresti kormányzat nem engedélyezte, a 
kommunistáknál Illetve a szociáldemokrata 
pártnál kerestek elhelyezkedést, majd amikor 
ezek a pártok a választás alkalmával megsem­
misültek, a parasztpárthoz csatlakoztak. Most 
a többi romániai népkisebbségek példájára 
— otthagyva a paraszt pártot — megalakítot­
ták a bolgár nemzeti pártot. A bolgár kisebb­
ség lélekszáma hatszázezerre tehető. Dodru- 
dziában valamikor minden faluban volt bolgár 
elemi iskola, sőt, Szilisztrlában és Balcslkon 
bolgár gimnázium is, de ezeket az uj román 
uralom mind elrománositotta és csak mostaná­
ban engedte meg néhány iskolában a bolgár 
nyelv tanítását.

HÁLÓSZOBÁK, EBÉDLŐK,
vasbutorok, függönyök stb. olcsó árban. HEMLER 

bútorüzlet, NOVISAD.____________

— Elveszett arany fogak. Az. örmény- 
templom környékén elveszett egy papirdoboz, 
amelyben négy arany müfog volt. Aki megta­
lálta jntalom ellenében hozza be a szerkesz­
tőségbe.

— 13.000 dinárt loptak ismeretlen 
tettesek. Lackovlcs Antal noviszádi kömives- 
mester feljelentést tett a rendőrségen, hogy is­
meretlen tettesek behatoltak a lakásába s on­
nan 13000 dinárt loptak. A betörés már na­
pokkal ezelőtt történt, de Lackovics csak teg­
nap vette észre a lopást. A rendőrség nyomo­
zást Indított.

— Mesedélután a Szlobodában. A
noviszádi lngyenkenyéregylet vasárnap, áp ills 
18-án mozifelvételekkel egybekötött mesedél­
utánt rendez a gyermekek részére. A mese­
délután keretében szerb és magyar meséket 
mondanak el. Beléptidij gyermekek részére 5, 
felnőttek részére 15 dinár. Jegy előjegyzések 
a Kralja Alekszandra-ucca 11. szám alatt fo­
gadtatnak el.

HAJLÍTOTT SZÉKEK Dinár 45-Töl
vendéglők és lakások részére, HEMLER bútorüzlet, 

NOVISAD. Nagyobb vételnél engedmény.

Minden idők legnagyobb filmmüve 2 résiben, 14 felvonásban
METROPOLIS
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1927. áp'ilis 6 rfíM%A
_ Éva anyánk ruhája. Mint a Dali?

Newsban olvassuk, az ottawai törvényszék 
előtt a bírák mól vitatkoztak, hogy milyen 
ruhát hordott Éva anyánk.

Egy színigazgató szerződést kötött Danik­
kal a hires táncosnővel, hogy egy néma­
játékban. mely a piradlcsomkertben játszó­
dik le Éva szerepét alakítsa. A próbákat 
uccai ’ruhákban tartották meg s minden ki­
tünően sikerült.

A bemutatón azonban, mikor felhúzták a 
függönyt, a nézőtér ámulya, döbbenten látta, 
hogy Zinlk kisasszony, Éva alakítója, mind 
össze egy fügefalevelet visel ruhául, azt is 
egy igen áttetsző zöld fátyolka helyettesíti.

Az igazgató Intézkedett, hogy a függönyt 
engedjék le, a táncosnőt pedig meK^rte, 
hogy kissé „konzervatlvebben öltözködjék 
fel, amit a táncosnő a történelmi hűségre 
hivatkozva kereken megtagadott Ennélfogva 
a közönséget haza kellett küldeni, visszafizetni 
a jegyek árát. Az ügy a bíróság előtt foly-
tat<Detmaguk a bírák sem tudták meggyőzni
a makacskodó táncosnőt.

_ — kardoskodott a törvényszék
előtt - úgy játszom Évát ahogy kell, nem 
vétek a történelmi hűség ellen. Talán téli 
kabátot húzzak? Tessék elolvasni a bibliát 
ott megtudhatják, milyen kosztümben járt
^ A bírák a tárgyalást elnapolták, hogy a 
biblia nyomán döntsék el, kinek van igaza.

— A magyar kormányzó autója össze­
ütközött egy postaautóval. Budapestről je- 
lentik: Tegnap délben a kormányzó autója 
összeütközött egy postaautóval. A kormányzó 
Prohászka Ottokár püspök temetéséről vissza­
térőben félkettő tájban a Kossuth Lai°8 ucc4ni 
haladt keresztül. Amikor az autó a Rákóczi 
útra ért a közlekedési rendőr megállította a 
ltocii forgalmat. Eg, oldal, haladó postaahto- 
mobil azonban a megöntözött k°C8lut°“ 
csúszott és hátrafelé haladva összeütközött a 
kormányzó autójának hátsó részével Az 
összeütközés következtében a kormányzó autó­
jának hátsó sárhányója eltört. Sebesülés nem 
történt és Horthy Miklós kormányzó autó a 
tovább folytatta útját a várba A postaautó 
vezetőjét a rendőrség előállította a főkapitány-

Sá8ra— A bánsági Magyar Párt uj veze­
tősége Vasárnap délelőtt tartotta a bánsági 
Magyar Párt rendes évi közgyűlését Becskere­
ken. A közgyűlésen nagy számban jelentek 
meg a párt tagjai és a vidéki kéPvi*^etek is. 
Várady elnök megköszönte a párt bizalmát, 
bejelentette, hogy az elnökség meKbuatása **' 
járt és felhívta a pártot az uj vezetőség meg­
választására. A választás során egyhangúlag a 
hivatalos lista jutott győzelemre Elnök. dr. 
Várady Imre, társelnökök: Burgeth József Tóth 
Ferenc, alelnökök: dr. Kusting János, Marton 
Andor, Fischer Miklós, ügyész: dr. Borsodi 
lalos főtitkár: dr. Mara Jenő, titkár: Kelemen 
János’ pénztáros: Várkonyi József, ellenőrök: 
Dániel Ádám, Miklós József. A választás meg- 
ejtése után Várady elnök úgy a maga, l *
megválasztott vezetőség nevében megköszönte 
a bizalmat, majd hosszabb beszédben vázolta 
I pártnak a radikális párttal kötött fegyverba­
rátságának szükségességét. Igaz, hogy a pak­
tum még sok kívánnivalót hagy maga után, 
de minden remény meg. van arra hogy az ál­
talános bizalom és megértés e'öjb utóbb ér­
vényre jut. A barátságra a radikális pártnak 
is szüksége van, mert egymagában gyenge 
ahhoz, hogy döntő poHtikai fölónybejussona 
Vajdaságban. Várady beszédét a le'®nleyfk 
nagy tetszéssel fogadták, majd elhatározták, 
hogy a közgyűlés üdvözletét táviratilag tolmá­
csolják a Magyar Párt szuboticai központi
vei=l6iigin„y.l,=nyvi «mutatós Folyó « 
március hó 27. napjától folyó évi április hő 4 
napjáig. Születés bejelentetett összesen. 17 
(tizenhét) és pedig: 11 (tizenegy) leány és6_ 
(hat) fiú. Házasságot kötött összesen. 3 (ha 
rom) pár és pedig: Dr. ' Schönb!j,8><H V ^ 
orvos és Handler Juliska Noviszádról Toma 
András, szolga, Novlszádrol és Szíj Ja»an , 
Szt. Futogról. Vracsarevics Boskó, színész s

Berndorfer Katalin, színésznő, Noviszádról. El­
halálozás bejelentetett összesei: 25 (huszonöt) 
f'% pedig: Barcsai József, kereskedő, 57 eves. 
Zagorcsics Jován, vendéglős, 78 éves. Zagor- 
csics Mária, 17 napos. Lunova János, asztalos,
46 éves. özv. Czaptk Györgyne szül. Kóródl 
Rozália, háztartás, 92 éves. Létics Milán, 10 
éves. Weingartner Alajos, gyári munkás, 30 
éves. Borovjov Alekszandar, dljnok, 39 éves. 
özv Zagorcslc« Rádáné szül. Krsztics Katica, 
háztartás, 70 éves. Welisek Lajos, 23 napos. 
Berkó Istvánná szül. Cseszák Julianna, háztar­
tás 28 éves. Koleszár Ju'ka, gyári-munkásnő,
18 éves Draskovic. Oszkár, postatiszt, 36 éves. 
Özv Helngt Eduárdné szül. Novák Kata in, 
háztartás 71 éves. Schmidt Rudolf, asztalos,
59 éves. Gloszi Andrásáé szül. Fischer Paulina, 
háztartás. 50 éves Forgó Ferenc 20 hónapos 
Vranya Rozália, 2 hónapos. Máslct Mária, 2 
éves özv. Kirsch Jakabné szül. Szauzer Jusz­
tina háztartás, 62 éves. Németh Ferencz, esz- tetiily*. 47 éve,. Hlrtchl VladWiv far,,- 
kedő 67 éves. Splsz Ádámné szül. Meczger 
Krisztina, háztartás, 73 éves. Grujics Szteván 
napszámos, 65 éves. Lang Erzsébet, háztartás,
36 éves, lndjija (Szrém). .

_ Rémdráma a telefonban. Luzern-
ben történt nemrégiben. Úgy hajnali három 
óra felé a telefonközpontban a faion kigyulladt 
egy lámpa A kisasszony azonnal duBa®?° J- 
megkérdezte az előfizetőt, milyen számot óhajt, 
de 8semmi választ sem kapott, csak egy hosszú, 
halk sóhajt, majd nyögést hallott m>"tba Ya; 
laki segítséget akart volna kérni, de nem .u_Q-
beSZéKésőbb a kisasszony több Ízben felcsön­
gette a srámot s mindannyiszor hallotta a 
hosszú halk sóhajt és a rémült nyögést, majd 
közelebb, majd távolabb. Abb*n a hitben hogy 
valami szerencsétlenségről lehet szó, tüstént 
értesítette a rendőrséget Hat rendőr Ko ­
csiba szállt, gyorsan kihajtatott egy vl lácska 
elé mely a városon kívül volt. Kopogtak, de 
nem nyitottak sjtót. A villa teljesen sötét volt, 
ablakait bezárták.Erre a rendőrök rosszat sejtvén betörték 

I az ajtót s kezükben a pisztolyukkal óvatosan 
I előre haladtak a földszinten. Tojvajlámpájuk 
I fényénél átkutattak minden szobát, de senkire 

sem bukkantak. Fölmentek az emeletre, hogy 
megkeressék a szobát, ahol a telefon van

S Itt elámnltak. Az Íróasztalon a telefon 
mellett egy gyönyörű, fehér angoramacska ü 
s keservesen miákolt. Nyilván játszott a hall 
gatóval, leverte a villáról, aztán annyira bele­
gabalyodott a hosszú zsinórba, hogy nem tu­
dott kiszabadulni. Ekkor adta meg a vésziéit a 
telefonközpontnak. A hat hős rendőr a macs 
kát — slkeresenklszabadltottau^^^^^^^

m

harang-szappan
— Ui jugoszláv tengeri hajók Glas-

govból jelentik: Gyurics londoni követ Jelen­
létében tegnap bocsájtották 
der I.“ 10.000 tonnás és a »Pasics Ntko a 
8500 tonnás tengeri iuxus^gőzösöket A J 
a „Dubrovacska Plovidba hajózási társaság 
tulajdonát képezik. 

Nem lehet —a hácshai tartománygyülésen
A bácskai tartomány gyűlés tegnapi ta­

nácskozásait délután félnégykor nyitotta meg 
az elnök. Néhány adminisztratív ügy elintézése 
után Jelsel Henrik dr., a német párt elnöke 
szólásra jelentkezik és engedélyt kér arra-ho^ 
a párt deklarációját német nyelven olvashassa 
fel Az elnök hivatkozik arra a törvényrende­
letre amely kimondja, hogy minden tartomány- 
gyűlési képviselőnek ismerni kell az f Uamnyelvet, 
aí engedélyt nem adja meg. Erre Palásthy Ödön 
a magyar párti frakció elnöke bejelenti, hogy 
felszólalásától visszalép, mert ő Is hasonló ér­
telmű indítványt szándékozott a gyűlés elé ter­
jeszteni A német deklaráció egyébként köve­
telte a kisebbségek jogainak f’^lembevételéL 
a hivataloknak szakképzett egyénekkel való 
betöltését, az árvédelmi társulatok haibatbs 
kormánytámogatását, az adóterhek arányos el­
osztását Ezzel szemben biztosítja a tartomány- 
gyűlés német frakciójának loyálls és odaad 
együttműködését a tartománygyüléssel

Az elnök az előterjesztést a kérvényezőt- 
Sághoz utalja. Majd Jojklcs az újonnan kidol­
gozott ügyrendre vonatkozóan terjeszti elő in 
Hitványát. Az előterjesztéssel kapcsolatosan he­
ves vita fejlődik ki, amelynek 8orán M°cs 
Sándor dr. egyik Indítványára elrendelt sza­
vazás alkalmával a magyar és németpárti kép­
viselők Moci indítványa mellett szavaztak.

1927 április 5
A dinár Árfolyama*

Budapesten >0.02--10.08 (pengőben), 
Prágában 59.10-59 60, Béceben 12.452-12 512 
Berlinben 7.37 70—7.41‘70, Triesztben 36-36 50 
Londonban 2.76.

Zürich
Budapest 90 80 (pengő), Pária 2037—, 

London 25 2575, Newyork 520—, Brüaz- 
#zei 7225, Milánó 25.07 5, Amsterdam 20805 
Berlin 123-25—, Bécs 7312'5 Szófia 3 75, 
Prága 15.39 50. Varsó 57.90, Beograd 9.13, 
Bukarest 3.07 50.

Beograd
London 278*-, Párts 224 65 New- 

York 5695, Zürich 10.97, Milánó 275 43, 
Práva 16910 Berlin 13.540, Bécs 8.03, 
Budapest 997, Bukarest 34 75, R.tna 
Steta 334.75.

Novlsadl terménylössde
<Hivatalos leeyzések.)

Búza, bácskai, 75 kg 2 százaékos d. k. 
kötés 305 (200 mm). Zab, bácskai d. k. 
kötés 187 50 (100 mm). Tengeri, bácskai d. k. 
kötés 158 (300 mm), bácskai, Sombor vidéki 
d k kölés 160 (103 mm), bánáti d.k. kötés 155 
(350 mm). Búzaliszt, bácskai nullás alap d. k. 
kötés 465 (100 mm), bácskai 6 5. az kenyér- 
liszt d. k. kötés 325 (100 mm), bánáti 
7-5. sz kenyérliszt d. k. kötés 240 (100 mm), 

i Irányzat: lanyha.
Budapesti terményárak

Tisza vidéki búza 33.90 -34.20, egyéb 
származású 33—33.20. Rom 26.40 —26.60.
Takar-mányárpa 22 50—22 80 Tengeri 20.20 
20.40. Zab 22-22.20. Korpa 17.80—18. Kö­
les 21—21.50 pengő. _______ _

Hirdessen a
Déibácská-ban
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Milnínoiics Milán ár. «olt noiiszádi 
polgármester Illetmánjei

A belügyminiszter elutasította a polgár- 
mester felebbezését

Tudvalevő, hogy a belügyminiszter 1927. 
január 3-án felmentette állásától Mllovánov c> 
Milán noviszádi polgármestert A fe'™ent” 
alapján a városi tanács január 31-én beszün­
tette a polgármester Illetményeit s erről feb­
ruár 1-én írásbeli határozatban értestette a 
volt polgármestert. Milovánovics dr. felebbe- 
zéssel élt a városi tanács határozata ellen a 
belügyminiszterhez, hivatkozva arra, hogy az 
1914-ik évi városi nyugdíjtörvény 9 Ik szaka­
sza értelmében addig a napig folyósítandó 
amikor a kiszélesített tanács véglegesen meg­
állapítja nyugdíj- illetve végkielégítési igényelt.

A belügyminiszter most válaszolt a po - 
gármester felebbezésére s arról értesítette Mi- 
lovánovlcsot, hogy felebbezését nem veszt tu­
domásul, mert azt nem a belügyminiszterhez, 
hanem a kiszélesített városi tanácshoz, mint 
másodfokú hatósághoz kellett volna intéz°|®- 
Miután ennek folytán a polgármester a felebb- 
bezésl határidőről lekésett, illetményeinek be­
szüntetése ellen már nem élhet jogorvoslattal.

MPBÓ hirdetések
HAOáS

Legújabb szabadalma­
zott PERMETEZŐGÉPE­
KET szőlők és komló­
kertek részére három évi 
jótállás mellett gyárt 

Vasa Maloíii 
rézműves. Novisad, 
saéka-u. 32. 16-

Ki-
1-0

ZONGORA olcsón bér­
beadó. Cim Schmolka hir­
detőirodában, Jevrejska 7. 

1129-2

TÖRVÉNYKÖNYVEK: 
Dárdai-féle „Igazságügyi 
törvénytár“ 12 kötet, Ta- 
tics kézikönyvek és 15 
más igen jókarban levő 
törvénykönyvek és telek­
könyvi szakkönyvek igen 
olcsón eladók. Cim a ki­
adóban. 1077—1

VEGYES
HIRDETÉSEKET fel­

vesz a „Délbácska ki- 
adóhivatala, TrgOslobod- 
jenja 3. Wagner-palota.

HIR DETÉSEK

A játékosok és a közönség
Az utóbbi időben különös szokás kapott 

lábra a noviszádi futballisták között. Csaknem 
minden mérkőzésen előfordul, hogy a játéko­
sok vicces, vagy komoly formában beszélge­
tést folytatnak valakivel a közönség közül és 
ha a játék történetesen a pálya második ré­
szében folyik, sokszor egész kis konferencia 
alakul ki a taccsvonal körül. A vitába úgy a 
közönség, mint a játékosok közül többen be­
avatkoznak és alig fordult elő, hogy a beszél­
getést a bíró, vagy a mérkőző csapatok veze­
tői leintették volna.

Pedig ez az uj szokás határozottan sza­
bályellenes és nagyon káros következmények­
kel járhat. A futballjáték minden egyes játékost 
leköt, még akkor Is, amikor már messze jár 
tőle a labda. A komoly tuiballjáték huszonkét 
ember szüntelen idegmunkája, amely semmi­
képpen sem zavarhat barátságos beszélgetés a 
közönséggel. A futbalidressz sportszerű visel­
kedésre kötelez, éppúgy mint például a szí­
nészt a színpadon ts szerepéhez köti az elő­
adás és furcsa volna, ha egyik-másik komoly 
drámai jelenet közben beszélgetésbe kezdene a 
karzat valamelyik tünderévei.

De a futballisták beszélgetésének a kö­
zönséggel, más kellemetlen következményei is 
vannak. A közönség a beszélgetés nyomán 
bátorságot merit arra, hogy beleszóljon a mér­
kőzésbe akkor is, amikor az éppen nem volna 
kívánatos. Azt hisszük ennek a káros újfajta 
szokásnak is nagy szerepe van abban, hogy 
az utóbbi hetek során minduntalan differenciák 
merülnek fel a játékosok és a közönség kö­
zött. A mérkőzést vezető bírók és az egyleti 
funkcionáriusok kötelessége, hogy ennek a 
visszás állapotnak véget vessenek.

Szerkesztésért és kiadásért telei 
7OMÁN SÁNDOR

Üzletáthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására 

hozni, hogy Ustavska u. 26. szám alatt levő cipó- 
üzletemet ieljeznitka u. 37. sí. alá helyez-
lem ál. Készítek legjobb anyagból, legmodernebb, 
legszebb kiállítású nőt és férfi cipőket, l ovabbi 
b. pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel
Sabolié Pál cipész, Novisad, Zeljezniöka 37.

Jutalmat adok, aki

csak a város köz­
pontjában

1—2 szoba-konyhás földszinti lakás címét 
közli. Cim: A kiadóban.

Értesítés.
Van szerencsém a t. közönségnek ezúton tu­

domására hozni, hogy raktáram túlzsúfoltsága végett
eredeti angol szöveteimet 

méterszámra is áruba bocsajtomc
Szabók vagy viszonteladók kedvezményes 

árban részesülnek. Tisztelettel

Farkas Mór angol úri szabó
Novisad, Kralja Petra ul. 27.
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kézimunka
ÜZLETE IINAGYFEJED_____

novisad, jevrejska ü. 9. sz.

kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, d.szpárna mon- cezi es Bcya siőnveg nyírása (stuccolás.)
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
u rrhfSi is Natrv választék kosi Klopiihozottcanyagtól^. kellékekben.

Jutányos áraki Pontos kiszolgálást

ZONGORÁK és PIANINOK
elsőrangú gyártmány nagy válaistékban

TRUPPÉI. BÉLA
hangszerkészítőnél Növi Sad,
Dunavika ulica 17. él leljesnllka ul. 31.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofo­
nok s gramofon-lemezekben, úgyszintén bel- és 
külföldi quintiszta hurokban. Eladas nagyban es 
kicsinyben. - Javításokat és hangolásokat elvállal
Lawn lenni* rákéit eladás él rakelljavitás

Olcsóbb lett a mész és cement!
Méss 100 kg -ként 58.— Din. Beocsinl cement

100 kg.-ként 68.— Din.
500 kg.-től kezdve 66.— Din. kapható

Makso Keiner-né!
Novisad, Dunavska u. 19. 1-6

GOLGOTA
' Temetkezési Vállalatot

nyitottam, melynek vezetését Pörge Pál 
urra biztam.

A temetkezési ügyeket, valamint exhu­
málásokat bármely vidékről (külföldről Is) 
a legnagyobb figyelemmel és pontossággal 
Intézem a legszolidabb árak mellett.

Tisztelettel: id. Len key Imre.
1472-1-0 

I Tégla és cserép!
Apatini és Bohn cserép és tégla legolcsób­
ban beszerezhető kicsinyben és nagyban.

lépes pálné Julianna
tégla és cserép lerakata 

Növi Sad, Kamenícl ucca 82. szám.

Falbur
kóló FAYENCE LAPOK,
Cseh~és belföldi CSERÉ PK ÁLY N AK,

SAMOTT TÉGLA és LISZT
állandóan gyári áron kapható:

Schomann és Bauer
Novisad, Jevrejska u. 9. Telefon j-16^

Jobbházból való ügyes

kifutófiu
felvétetik. Cím a kiadóban.

Legrégibb

KEZTYÜ é, HARISNYA
szaküzlet

FISCHER J. és FIA
Novisad, Kralia Petra ulica 23.

... BÖRKEZTYÜ különlegességeit, ugyanott FŰZŐKjj mérték szerint Is készíttetnek.

□D:
Nyomatott Farkas és Dürbeck

könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.

!
y / l


